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Głosi  ć Prawd  ę w miłości  
Słowa św. Atanazego – Wierno  ść Prawdzie wymaga odwagi – s  ą mi szczególnie 

bliskie w tym czasie. Misj  ą Kościoła jest głoszenie Prawdy – Chrystusa – i bycie Jemu 
wiernym. Jakże głosi  ć Prawdę, jeśli nie czynem – świadectwem życia? Do tego trzeba 
odwagi, trzeba by  ć dzielnym, odda  ć wszystko, równie  ż samego siebie i ca  łą ufno  ść
złoży  ć w Panu Bogu. Świadectwo wierności Prawdzie jest najbardziej skuteczn  ą misj  ą
ewangelizacyjn  ą Kościoła i jest moc  ą Misji apostolskich. Niech więc Bóg, źródło 
wszelkiej świętości, darzy misjonarzy oraz Was, drodzy współpracownicy, łaskami, 
byśmy głosili Prawd  ę w miłości – z moc  ą – zawsze wierni Bogu Trójjedynej Miłości. 

O. Pedro Atanazy Polanko 
Secretario episcopal 

************************************************************ 
  

Promocja duchowości wspólnoty 
Następnego dnia po odblokowaniu drogi w San Julian, Ks. Wilson Villaroel 

wypowiedzia  ł przez radio następujące słowa: „dzie  ń dobry, dzisiaj w San Julian jest 
najczystsze niebo w Ameryce Łacińskiej, ale ulice najbardziej zanieczyszczone. 
Musimy wzi  ąć si  ę za sprzątanie.  

Tekst ten można interpretowa  ć także w sposób alegoryczny. Blokada została 
usunięta, trzeba myśle  ć o porządku wewnętrznym. Sposób myślenia, czucia i bycia w 
wielu wypadkach wymaga rewizji, uzupełnie  ń i napraw.  

Franciszkanin, O. Jesus Galeote, proboszcz parafii San Javier, mówi  ł mi, i  ż
podczas demonstracji pewna kobieta wykrzyczała następujące słowa: „Dzi  ś
potrzebujemy prawdziwych mężczyzn – w spodniach”. Odpowied  ź na to zawołanie 
brzmiała: „bardziej potrzebni s  ą teraz mężczyźni i kobiety o wielkim sercu. Potrzebny 
jest równie  ż nowy sposób myślenia i oddziaływania”. Oto kilka przykładów, 
mających swe źródło w wielkim sercu i w odnowionej myśli. 

Dnia 13 czerwca, wraz z kardynałem Julio Terrazasem, odbyliśmy podró  ż do 
miejscowości San Antonio de Lomerio. Przejeżdżając przez wiosk  ę Las Trancas, 
zatrzymaliśmy si  ę przy pięknym łuku triumfalnym, zbudowanym na nasze powitanie. 
Rozmawialiśmy z mieszkańcami. Pewien mężczyzna skierowa  ł do kardynała 
następujące słowa: każdej niedzieli słuchamy twoich kazań, transmitowanych przez 
radio, ale nigdy ci  ę nie widzieliśmy – dzi  ś po raz pierwszy mamy okazj  ę ci  ę pozna  ć –
to dla nas wielka radość. 

Przed proklamacj  ą Ewangelii, podczas uroczystej Mszy św. w San Antonio de 
Lomerio, odśpiewano psalm: „Słuchaj Izraelu, Jahwe twój Bóg będzie przemawiał”. 
Po odczytaniu Radosnej Nowiny kardyna  ł wykorzysta  ł wspomniany tekst mówiąc: 
Słuchajcie mieszkańcy San Antonio, słuchaj Boliwio, albowiem Twój Bóg będzie 
przemawiał.  

  

MENSAJERO 
LIPIEC 2005 

BIULETYN INFORMACYJNY 
WIKARIATU APOSTOLASKIEGO  NUFLO DE CHÁVEZ 

REDAKCJA I TŁUMACZENIE 
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W trakcie spotkania w San Julian kardynał, komentując teksty Izajaszowe, 
nawoływa  ł do solidarności i do służby. Jako chrześcijanie mamy by  ć światłem dla 
całego świata – światłości  ą świata. W związku z tym należy otworzy  ć się, zaufać, 
zaakceptować, by w końcu dawać. 

Dnia 23 czerwca przebywałem w Cochabambie na spotkaniu wyższych 
przełożonych zakonnych. Arcybiskup Tito Solari przedstawi  ł kilka punktów, które 
według niego powinny charakteryzowa  ć życie zakonne: 

1.     Zdolno  ść do szczegółowej i realnej oceny rzeczywistości. 
2.     Bycie wyrozumiałym, elastycznym, otwartym na bliźnich.  
3.     Zdolno  ść do zaakceptowania bliźniego. 
4.     Poświęcenie w służbie drugiemu człowiekowi. 

Drogie Siostry i drodzy Bracia 
W tej krótkiej refleksji na miesiąc lipiec, chciałbym wskaza  ć wobec powyższych 

przykładów, i  ż braterska miłość, służba i solidarno  ść s  ą wartościami, które pomagaj  ą
budowa  ć odnowiony świat – odnowiony w Bogu. Wszelkie pozytywne dzieła i 
działania, maj  ą swój początek w słuchaniu Boga. Trzeba Go usłyszeć, wysłuchać, by 
następnie wypełnia  ć Jego wolę. Słowo Boże pomaga z oddaniem służy  ć bliźniemu tak 
jak czyni  ł to sam Chrystus i Jego święta Matka.  

W trudnym czasie politycznym, podczas wielu doświadczeń, zdałem sobie 
spraw  ę z tego, i  ż istnieje tak wiele blokad – zewnętrznych i wewnętrznych. W tej 
sytuacji idea wspólnoty jest bardzo ważna. Należy transformowa  ć nasze wspólnoty 
kościelne, rodzinne, zakonne w duchu prawdziwego braterstwa i jedności. 

Pragn  ę zakończy  ć przytaczając myśl Ojca Świętego Jana Pawła II, zawart  ą w 
Liście Apostolskim na nowe tysiąclecie: „Należy promowa  ć duchowo  ść wspólnoty i 
jedności jako faz  ę początkow  ą w edukacji człowieka niezależnie od miejsca w którym 
formuje si  ę osoba ludzka tak w aspekcie humanistycznym jak i chrześcijańskim. 
Szczególnie tam, gdzie formowani s  ą słudzy ołtarza, zakonnicy i współpracownicy 
pastoralni, a także w rodzinach i wspólnotach ludzkich.  
         Duchowo  ść wspólnoty to spojrzenie oczyma serca przede wszystkim na Trójc  ę
Św. – na Boga, który jest z nami i którego blask możemy rozpozna  ć w naszych 
braciach” (NMI,43). 

Drodzy bracia i Siostry 
Przyjmijmy z zapałem wezwanie do promocji ducha wspólnoty i jedności. Tylko 

tak będziemy mogli by  ć siewcami pokoju i dobroci w świecie.  
Pozdrawiam Was serdecznie 
Bp Antoni Bonifacy Reimann OFM 
Wikariusz Apostolski de Nuflo de Chávez 
************************************************************ 

  
Drodzy Bracia i Siostry 
Synod Pastoralny Wikariatu Apostolskiego de Nuflo de Chávez mia  ł odby  ć si  ę w 

dniach od 7 do 9 lipca. Ze względu na problemy socjo-polityczne poprzednich tygodni 
zmuszeni jesteśmy odwoła  ć nasze spotkanie. Mamy nadzieję, i  ż Synod będzie móg  ł
odby  ć si  ę w pierwszym tygodniu lutego 2006 roku. 

Mimo wspomnianych problemów, prosz  ę o nadsyłanie ocen planu pastoralnego 
wikariatu. Dnia 8 lipca, w Concepción, odbędzie si  ę spotkanie duszpasterzy, którzy 
dokonaj  ą przeglądu i ewaluacji wspomnianych ankiet. Owoc tychże prac zostanie 
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przedstawiony zainteresowanym. Uwagi i wnioski należy skonsultowa  ć w 
poszczególnych parafiach.  

Z pozdrowieniami Pokoju i Dobra 
Bp Antoni Bonifacy Reimann OFM  

************************************************************ 
  

Trzy dni później 
Czas leczy rany – by  ć może to prawda. Jeśli nie leczy to przynajmniej zabliźnia. 

Dnia 20 lutego wylewająca rzeka Rio Grande dotarła do parafii El Carmen. By  ł to 
czas zniszczenia, lamentów i smutku. Na szczęście doświadczenia te mamy ju  ż za 
sobą, można powiedzie  ć nawet, i  ż nasta  ł czas tańców i radości. Zmiana ta była 
możliwa dzięki pomocy i solidarności wielu dobrych ludzi oraz instytucji. Pomoc 
ekonomiczna wikariatu apostolskiego – 29.563 Bs. – pomogła wielu ludziom 
rozpocz  ąć życie od nowa.  

Aby wszystko mogło wróci  ć do normy, dokonano rozpoznania i oceny strat. W 
parafii wyszczególniono 503 rodziny najbardziej poszkodowane przez powódź. Każda 
z nich, co miesiąc, otrzymuje 50% wyżywienia gratis. Pomoc ta będzie trwała a  ż do 
żniw. Po zebraniu plonów ludzie będ  ą mogli naprawi  ć domowy budżet.  

Bardzo ważn  ą form  ą pomocy było otwarcie depozytu pożyczki ziarna pod 
zasiew. Po zebraniu żniwa ziarno będzie zwrócone i będzie można pożycza  ć innym 
potrzebującym rodzinom – modu  ł rotacyjny.  

Kohelet, w swym dziele, zadaje retoryczne pytanie: Co pozostaje człowiekowi 
żyjącemu w trudnej rzeczywistości? Autor odpowiada sam sobie, i  ż niezbadane dla 
człowieka s  ą wyroki i plany Boskie.  

Pomimo że nie zawsze potrafimy odczyta  ć jasno wol  ę Bożą, to jednak ufamy 
Panu i uznajemy prawdę, i  ż Bóg dysponuje wszelkimi dobrami na korzy  ść tych, 
których kocha. Dlatego jesteśmy szczęśliwi. 
S. M. Blanca Sanz 
Terezjanka 
************************************************************ 

  
Kurs formacyjny kleru diecezjalnego Wikariatu Nuflo de Chávez 
Każdego roku, archidiecezja Santa Cruz organizuje spotkania formacyjne dla 

księży diecezjalnych, na które zapraszani s  ą równie  ż kapłani z sąsiednich diecezji. W 
dniach od 13 do 18 maja, w domu rekolekcyjnym Zakonu Marianistów, zebrało si  ę
trzydziestu młodych kapłanów, by wspólnie modli  ć si  ę oraz budowa  ć bratersk  ą
wspólnotę. Równie  ż kapłani naszego wikariatu byli tam obecni: Ks. Ruperto 
Rodriguez, Ks. Rene Sandoval, Ks. Wilson Villarroel, Ks. Luis Vasquez. 

 Kurs formacyjny oparty by  ł na dwóch tematach: 
1.     Msza św. – Liturgia Słowa i Liturgia Eucharystii 
2.     Biblijne podstawy Eucharystii 

Na zakończenie spotkania odwiedzi  ł nas kardyna  ł Julio Terrazas, który przewodniczy  ł
uroczystej Mszy św. Podzieli  ł si  ę także z nami wrażeniami z pogrzebu Papieża Jana 
Pawła II oraz z konklawe nowego papieża.  
Ks. Ruperto Rodriguez  
************************************************************ 
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XVIII Kongres Kleru Diecezjalnego 
       W dniach od 11 do 15 lipca, w Cochabambie, odbędzie si  ę ogólnokrajowy zjazd 
księży diecezjalnych.  
         W trakcie spotkania będ  ą poruszane następujące sprawy:  

1.      Rewizja powołania na trzech płaszczyznach – ludzkiej, chrześcijańskiej i
sakramentalnej. 

2.     Nowe idee i działania duszpasterskie. 
3.     450-lecie Archidiecezji Santa Cruz. 
4.     450-lecie Archidiecezji La Paz 
5.     20-lecie Boliwijskiej Konferencji ds. Kleru Diecezjalnego. 

Zachęcam księży w naszego wikariatu do udziału w tym spotkaniu. 
Ks. Ruperto Rodriguez 
************************************************************ 
  

„Caritas” Wikariatu Nuflo de Chávez 
Kurs meblarskiej sztuki ludowej 

Wraz z początkiem kwietnia, rozpocz  ął si  ę kurs sztuki ludowej, zorganizowany 
przez Caritas naszego wikariatu. W trakcie trwania warsztatów, uczestnicy uczyli się, 
jak produkowa  ć bambusowe meble i ozdoby. Jako że materia  ł ten jest ogólnodostępny 
w tutejszym klimacie, można myśle  ć o jego industrializacji. Myśli si  ę o formacji grup, 
które mogłyby pracowa  ć w tej dziedzinie, sprzedając meble oraz zarabiając pieniądze 
na własne utrzymanie. W kursie bierze udzia  ł 14 uczestników, zakończy si  ę on w 
sierpniu.  
  
Kurs sztuki kulinarnej 

W dniach od 17 do 19 maja, w San Ramon, odby  ł si  ę kurs pieczenia i gotowania. 
W spotkaniach udzia  ł wzięły 63 uczennice szkoły „Mamenko”. W trakcie zebra  ń
instruowano uczestniczki, jak piec chleb, ciasta i jak przygotowywa  ć potrawy 
regionalne. Kurs zosta  ł sfinansowany przez „Caritas Boliviana”. W organizacji 
pomogła Służebnica Krzyża – S. Flora Rivero. Kwestie dobrego żywienia s  ą bardzo 
ważne w tutejszej rzeczywistości.  

W uroczystym zakończeniu warsztatów bra  ł udzia  ł burmistrz San Ramon – Percy 
Duran. 
************************************************************ 
  

Katecheza i Biblia 
W dniach od 21 do 22 maja, w miejscowości El Puente, odbyło si  ę spotkanie 

komisji ds. Katechezy i Biblii. Pierwszy dzie  ń poświęcony by  ł odwiedzinom 
duszpasterskim poszczególnych rodzin parafii. Po Mszy św. wieczornej odbyła si  ę
projekcja filmu o Eucharystii.  
         Dnia 22 maja, w niedzielę, po porannej Mszy, odbyło si  ę spotkanie w salkach 
katechetycznych. Przewodniczy  ł mu Ks. Rene Sandoval i Antonio Arias. Tematem 
była Eucharystia. Na zakończenie dokonano ewaluacji spotkania i prac komisji.  
          Zebranie to ubogaciło nie tylko odpowiedzialnych za katechezę, ale równie  ż
mieszkańców parafii. 
Maida Coimbra 
************************************************************ 
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Jubileusz Archidiecezji Santa Cruz 

          W dniach od 2 do 5 lipca, w Santa Cruz, odbęd  ą si  ę obchody 400-lecia 
ustanowienia administracji kościelnej. Z tej okazji rok 2005 zosta  ł ogłoszony czasem 
odnowy w Duchu i Prawdzie, czasem pojednania i umocnienia wiary w Chrystusie. W 
trakcie przygotowa  ń do obchodu jubileuszu, pasterz archidiecezji kard. Julio Terrazas 
nawoływa  ł wiernych do miłości bratniej oraz do solidarności. 

Uroczysto  ść jubileuszowa motywuje nas do wdzięczności Bogu za to, co minęło i 
do większego wysiłku apostolskiego na przyszłość. 
Felicidades! Z najlepszymi życzeniami 
Ks. Marcial Chopinagua 
************************************************************ 

Wizyta kard. Julio Terrazasa w San Antonio de Lomerio 
         Od wczesnych godzin porannych, w dniu 13 czerwca, społeczno  ść miejscowości 
San Antonio de Lomerio wyszła na ulice w oczekiwaniu na przyjazd kardynała. O 
godzinie 8:40, ludzie uformowali dwa rzędy wzdłu  ż g ół wnej drogi. Trasa została 
przystrojona kwiatami oraz białymi chorągiewkami. O godzinie 9:15 przyby  ł
czcigodny gość. Powitali go przedstawiciele parafii oraz zarządu miejscowości. Dało 
si  ę słysze  ć dźwięki indiańskich tantamów oraz fletów. Na powitanie uczniowie 
kolegium zaśpiewali piękn  ą pieśń. Po zakończonych ceremoniach wstępnych 
rozpoczęła si  ę uroczysta Msza św., któr  ą koncelebrowa  ł bp Antoni Bonifacy 
Reimann. Obok kapłanów obecni byli: subprefect prowincji Nuflo de Chávez oraz 
burmistrzowie z Concepción i San Antonio de Lomerio. Po zakończeniu celebracji 
liturgicznych udaliśmy si  ę na wspólny obiad, który odby  ł si  ę w centrum pastoralnym. 
************************************************************ 
  

Wizyta kardynała Julio Terrazasa w San Julian 
          Dnia 24 czerwca kard. Julio Terrazas przyby  ł do miejscowości San Julian. 
Przewodniczy  ł on Mszy św. z okazji odpustu parafialnego ku czci św. Jana. W 
uroczystościach bra  ł udzia  ł równie  ż bp Antoni Bonifacy Reimann.  
         Obecno  ść kardynała, orędownika pokoju, była bardzo ważnym symbolem dla 
tejże miejscowości – udręczonej blokadami i przemocą. 
************************************************************  
  

AGENDA BISKUPA NA LIPIEC 
  
  

01 Santa Cruz 16 Santa Cruz 
02 Santa Cruz – Jubileusz 400-lecia 17 Santa Cruz – święcenia diakonatu 
03 Santa Cruz – Jubileusz 18 Towarzyszenie delegacji kapł

diecezjalnych 
04 Santa Cruz – Jubileusz 19 z Polski w ich wizycie w Wikariacie i w 

Boliwii; 
05 Santa Cruz - Jubileusz 20 od 18.07. do końca  lipca 
06 Santa Cruz - Concepción 21 (San Ignacio, Sucre, La Paz, Copacabana)
07 Concepción –  22   
08 Concepción – mini spotkanie 23   
09 Concepción - seminarzyści 24   
10 Concepción – błogosławieństwo w San Fermín 25   
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11 Ascensión de Guarayos –  26   
12 San Pablo 27   
13 Urubichá, Yaguarú 28   
14 Ascensión – Santa Cruz 29   
15 Santa Cruz 30   
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